Drustvo matematikov, fizikov
in astronomov Slovenije

Jadranska ulica 19
1000 Ljubljana

Tekmovalne naloge
DMFA Slovenije

Drustvo matematikov, fizikov in astronomov Slovenije dovoljuje shranitev v
elektronski obliki, natis in uporabo gradiva v tem dokumentu za lastne
potrebe ucenca/dijaka/studenta in za potrebe priprav na tekmovanje
na sSoli, ki jo ucenec/dijak/student obiskuje. Vsakrsno drugacno
reproduciranje ali distribuiranje gradiva v tem dokumentu, vklju¢no s
tiskanjem, kopiranjem ali shranitvijo v elektronski obliki je prepovedano.

Se posebej poudarjamo, da dokumenta ni dovoljeno javno objavljati na
drugih spletnih straneh (razen na www.dmfa.si), dovoljeno pa je dokument
hraniti na npr. spletnih ucilnicah Sole, ¢e dokument ni javno dostopen.



http://www.dmfa.si/

53. tetkmovanje iz matematike
za Vegovo priznanje Prilepi nalepko s Sifro
Drzavno tekmovanje, 22. april 2017

Naloge za 5. razred

Cas resevanja: 90 minut. V sklopu A bomo pravilen odgovor ovrednotili z dvema tockama, za
nepravilnega pa bomo pol tocke odsteli. Odgovore sklopa A vpisi v levo tabelo, desno tabelo
pusti prazno.

(A1 [ A2 | A3 | A4 | A5 A6 | A7 | A8 (B1 | B2 )

J L

A1l. Kateri izraz ustreza besedilu »ZmnoZzku $tevil 567 in 12 pristej razliko koli¢nikov stevil 81
in 3 ter 56 in 7.«?

(A)567-12+81:3—56:7 (B) 567 - 12+ (81 — 3) : (56 — 7)
(C)567:12+81-3—156-7 (D) 567 : 12 + (81 — 3) - (56 — 7)
(E)567-12+81 —3:56 — 7

A2. ZmanjSevanec je Stirikrat tolikSen kot odsStevanec, njuna razlika pa je enaka tretjini Stevila
6318. Koliksen je odstevanec?

(A) 78 (B) 702 (C) 2106 (D) 2808 (E) 3159
A3. Sara in Nina sta izmerili dolZino sobe s koraki. Sara je naredila 15 korakov, Nina pa 12.
Koliko je dolg Sarin korak, ¢e je Ninin dolg 3 dm 5 cm?

(A) 28 cm B)2dm 8mm (C)8dm (D) 8 cm (E) 12 cm

A4. Koliksna je vrednost izraza (2017 — (3-7—2)) : (6 —9-4:12:3 - 17)?
(A) 110 (B) 111 (C) 112 (D) 113 (E) 114

A5. Trimestno Stevilo imenujemo "uravnoteZeno’, ¢e je njegova prva stevka enaka vsoti druge
in tretje Stevke (npr. 431 je "uravnoteZeno Stevilo’, ker velja 4 = 3 + 1). Koliksna je razlika med
najvedjim in najmanj$im trimestnim “uravnoteZenim Stevilom’?

(A) 835 (B) 844 (C) 853 (D) 889 (E) 899

A6. Dvajset ptic pociva na elektri¢nih Zicah. Najprej prileti Se ena in ena odleti. Ko prileti
naslednja, odletita dve. Ko zopet prileti ena, odletijo tri. Vsaki¢, ko ena prileti, odleti ena ve¢
kot prej. Koliko jih na koncu pociva na elektri¢nih Zicah, ¢e je vsega skupaj priletelo 5 ptic?
(A) 10 (B) 15 (©) 20 (D) 25
(E) ni mogoce dolociti

A7. Crko T sestavimo iz dveh skladnih pravokotnikov s $irino 2 cm in dolzino
7 cm, kot kaZe slika. KolikSen je obseg nastale ¢rke T?

(A) 20 cm (B) 24 cm (C) 28 cm (D) 32 cm (E) 36 cm

A8. Vegje jabolko in uteZ za 30 g tehtata enako kot manjse jabolko in utez za 40 g. Vec&je jabolko
in manjse jabolko skupaj tehtata 200 g. Koliko gramov tehta manjse jabolko?

(A)70g (B)95 g (C)105¢g (D) 130 g (E)190 g
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B1. Deset palic s skupno dolZino 445 cm poloZimo eno za drugo. Vsaka naslednja palica v vrsti
je za 5 cm daljsa od predhodne palice.
(a) Koliko je dolga najkrajsa palica?
(b) Koliko je dolga najdaljsa palica?

(c) Koliko palic izmed teh desetih lahko razZagamo na tri enako dolge kose tako, da je
vsak izmed treh kosov dolg celo stevilo centimetrov?

(6 tock)



B2. Kvadrat razdelimo na dva pravokotnika. Vsota obsegov obeh pravokotnikov je za 210 cm
vedja od obsega kvadrata. Plos¢ina vecjega pravokotnika (ki ni kvadrat) je stirikrat toliksna
kot plos¢ina manjSega pravokotnika.

(a) Koliko je dolga stranica kvadrata?
(b) Koliksen je obseg manjSega pravokotnika?

(c) Koliksna je plos¢ina manjSega pravokotnika?

(6 tock)



53. tetkmovanje iz matematike
za Vegovo priznanje Prilepi nalepko s Sifro
Drzavno tekmovanje, 22. april 2017

Naloge za 6. razred

Cas regevanja: 90 minut. V sklopu A bomo pravilen odgovor ovrednotili z dvema totkama, za
nepravilnega pa bomo pol tocke odsteli. Odgovore sklopa A vpisi v levo tabelo, desno tabelo
pusti prazno.

(A1 | A2 [ A3 | A4 [ A5 | A6 | A7 | A8 [B1 | B2 )

i | )

A1l. Katero izmed $tevil 2.017, 2.017, 2.017 in 2.017 je najvecje?
(A) 2.017 (B) 2.017 (C) 2.017 (D) 2.017
(E) vsa so enako velika

A2. Janezova torba tehta 6 kg, Majina pa +; kg manj kot Janezova. Anina torba tehta le 2 toliko
kot Janezova, Metina pa za tretjino manj kot Majina. Koliko tehtajo vse torbe skupaj?

(A)10.7 kg (B) 11 kg 45dag (C)15kg (D) 18 kg (E) 20 kg

A3. Pravokotnik, dolg 8 cm in Sirok 12 cm, razdelimo na kvadratke (1 cm x1 cm). Nato pobar-
vamo vse kvadratke ob stranicah pravokotnika. KolikSen del pravokotnika ostane nepobar-
van?

(A) § (B) 3 ©) 3 (D) § (E) £
A4. Nogometno mostvo za zmago prejme 3 tocke, za neodlocen izid 1 toc¢ko in za poraz 0 tock.
Neko mostvo ima po 30 odigranih tekmah 46 toc¢k. Najvec koliko tekem je izgubilo?

(A) 10 (B) 11 (©) 12 (D) 13 (E) 14
A5. Z lihimi Stevili od 99 do 11 sestavimo Stevilski izraz 99 — 97+ 95 - 93+ ...+ 15 — 13 + 11.
Kolik$na je njegova vrednost?

(A) 59 (B) 55 (C) 51 (D) 47 (E) 45

A6. V univerzalni mnoZici U so elementi 1, 2, 3, 4 in 5. V mnoZici A ali mnoZici B so elementi
1,2, 31in 4. Elementov 1 in 3 ni v mnoZici B. Stevilo 4 je v mnoZici A in mnoZici B. Velja pa Se,
da je Stevilo 2 le v mnoZici B (ne pa v A). Kateri zapis dolo¢a mnozico A?

(A)A={} (B) A={1,3} (C)A={1,3,4} (D)A=1{1,2,3,4}(E) A={1,3,4,5}

A7. Pravokotnik je sestavljen iz 5 kvadratov (glej sliko). Plos¢ina najmanj-
Sega kvadrata je 16 cm?. Koliksen je obseg pravokotnika?

(A) 68 cm (B) 80 cm (C) 104 cm (D) 128 cm
(E) ni mozno izra¢unati

A8. Leonardo da Vinci se je rodil leta MCDLII in umrl leta MDXIX. Nikolaj Kopernik pa se je
rodil leta MCDLXXIII in umrl leta MDXLIII. Koliksna je vsota starosti, ki sta ju dopolnila, ¢e
sta oba imela rojstni dan v letu smrti, preden sta umrla?

(A) 132 let (B) 133 let (C) 135 let (D) 137 let (E) 141 let

(© 2017 DMFA Slovenije, Komisija za popularizacijo matematike v osnovni $oli



B1. Izratunaj vrednost izraza ((0.9-3+ (1.7+0.4) : 7-4): 13423 — 1) : ((1.26 - 1.21)-0.16 : 8).
(6 tock)



B2. Peter prehodi 2 km v 25 minutah. Janez prehodi 1200 m v 18 minutah. Razdalja med
njunima domovoma je 1600 m. Ob 7.20 in 15 sekund se je Janez v svojem tempu odpravil
od svojega doma do Petrovega doma. V Petrovem tempu sta nato skupaj nadaljevala pot
do 3ole, ki je od Petrovega doma oddaljena 1.5 km.

(a) Koliko ¢asa je Janez hodil od svojega doma do Sole?

(b) Koliko je bila ura, ko sta prispela do Sole?
(6 tock)



53. tetkmovanje iz matematike
za Vegovo priznanje Prilepi nalepko s Sifro
Drzavno tekmovanje, 22. april 2017

Naloge za 7. razred

Cas resevanja: 120 minut. V sklopu A bomo pravilen odgovor ovrednotili z dvema totkama, za
nepravilnega pa bomo pol tocke odsteli. Odgovore sklopa A vpisi v levo tabelo, desno tabelo
pusti prazno.

[A1 | A2 [ A3 | A4 [ A5 | A6 | A7 | A8 | A9 |A10) [B1 | B2 )

| ) L

Al. ZmanjSevanec je Stirikrat tolikSen kot odsStevanec, njuna razlika pa je enaka tretjini Stevila
6318. Koliksen je odstevanec?

(A) 78 (B) 702 (C) 2106 (D) 2808 (E) 3159
0.001 : 0.12
. . ’
A2. Kolik3na je vrednost izraza 01 00
(A) 10? (B) 10 (C) 10* (D) 0.1 (E) 103

A3. Crko T sestavimo iz dveh skladnih pravokotnikov s $irino 2 cm in dolzino
7 cm, kot kaZe slika. KolikSen je obseg nastale ¢rke T?

(A) 20 cm (B) 24 cm (C) 28 cm (D) 32 cm (E) 36 cm

A4. Tla skladi$¢ne hale pravokotne oblike so dolga 9.75 m in §iroka 7.15 m. Zelimo jih tlakovati
s ¢im vedjimi enako velikimi kvadratnimi plos¢ami tako, da plos¢ ne bi rezali. Koliko plos¢
potrebujemo?

(A) 65 (B) 75 (C) 155 (D) 165
(E) ni moZno brez rezanja

A5. Enakostrani¢ni trikotnik ABC petkrat zapored zasucemo v pozitivni smeri okoli viSinske
tocke V. Prvi zasuk je za 120°, drugi zasuk za 240°, tretji zasuk za 360°, Cetrti zasuk za 240°,
peti zasuk pa za 120°. V katero tocko se preslika oglis¢e A?

(A) v oglisce A (B) v oglisce B (C) v oglisce C
(D) v tocko V/ (E) v nobeno izmed nastetih

A6. Anze, Bor in Cene imajo 3 enake kozarce, napolnjene z vodo. Vsak vzame 1 kozarec in
napravi 3 poZirke. AnZe v vsakem pozirku popije 20 % trenutne vsebine. Bor v prvem poZirku
popije 10 %, nato 20 % in nazadnje 30 % trenutne vsebine. Cene najprej popije 30 %, v drugem
pozirku 20 % in v tretjem 10 % trenutne vsebine. Katera izmed navedenih trditev je pravilna?

(A) AnZe je popil vec¢ vode kot Bor. (B) Bor je popil vec¢ vode kot Cene.
(C) Cene je popil vec¢ vode kot Bor. (D) Bor je popil enako vode kot Cene.
(E) Vsi so popili enako koli¢ino vode.
A7. Lojze in Miha danes praznujeta rojstni dan. Lojze je star 61 let, Miha pa 59 let. Njuni

starosti v letih sta prastevili. Kolikokrat v njunem dosedanjem Zivljenju se je zgodilo, da sta
bili njuni starosti v letih hkrati prastevili?

(A) 6 (B) 7 ()8 (D) 9 (E) 10
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A8. Vaza tehta 600 g, ¢e je do tretjine napolnjena z vodo. Ce je z vodo napolnjena do dveh
tretjin, tehta 800 g. Koliko tehta prazna vaza?

(A)100 g (B)200 g (C)300g (D) 400 g (E) 500 g
e e a4 9 D e y
A9. Zanaravni Stevili a in b velja 3<5<5<710 Koliksna je najve¢ja mozna vrednost vsote
a+0?
(A) 7 (B) 10 (C) 12 (D) 13 (E) 14

A10. Koliko petmestnih $tevil lahko zapiSemo s Stevkami 1, 2, 2, 2 in 3, ¢e za zapis posame-
znega Stevila uporabimo vse te Stevke?

(A) 10 (B) 12 (C) 15 (D) 18 (E) 20



B1. Miha je izpolnil tabelo postevanke, v kateri so bila v prvi vrstici in prvem stolpcu vsa na-
ravna Stevila od 1 do 21. Koliko $tevil izmed vpisanih 441 zmnozZkov:

(@) jelihih
(b) je deljivih z 9?
(6 tock)



B2. Daljica AB je osnovnica enakokrakega trikotnika ABC'. Simetrala kota z vthom v oglis¢u B
in simetrala stranice BC se sekata v tocki D, ki leZi na stranici AC. Izra¢unaj velikost kota
BDC. (6 tock)



53. tetkmovanje iz matematike
za Vegovo priznanje Prilepi nalepko s Sifro
Drzavno tekmovanje, 22. april 2017

Naloge za 8. razred

Cas resevanja: 120 minut. V sklopu A bomo pravilen odgovor ovrednotili z dvema to¢kama, za
nepravilnega pa bomo pol tocke odsteli. Odgovore sklopa A vpisi v levo tabelo, desno tabelo
pusti prazno.

[A1 | A2 [ A3 | A4 [ A5 | A6 | A7 | A8 (B1 | B2 | B3

| Joo | |

A1l. Katero Stevilo je predstavljeno na Stevilski premici s tocko, ki leZi natanko na sredini med
tockama, ki ju predstavljata stevili —15.10 in —15.9?

(A) —15.15 (B) —15.25 (C) —15.5 (D) —15.65 (E) —15.95

A2. Zaba zatne skakati iz to¢ke (3,2) v koordinatni mrezi, ker Zeli
ujeti metulja. Metulja ujame po 7 enakih skokih. Pus¢ica ponazarja
dolZino in smer skoka (glej sliko). Katere so koordinate tocke, v kateri
Zaba ujame metulja?

(A) (38,21) (B) (42,23) (C) (40,21) _
(D) (38, 23) (E) (40, 23) ~
A3. Koliko mest ima najmanjSe naravno Stevilo, deljivo s 45, ki ga
sestavljajo same enake Stevke?
(A)3 (B) 4 (©6 (D)9 (E) 12
A4. Koliko je tretjina vrednosti izraza (\/@ +v/112) - (\/7 + \/2_8)7
(A)3 (B) V7 (oN (D) 72 (E)3-V7

A5. Koliko celih stevil zado$¢a neenacbama |z + 2| > 2in |z| < 2?
(A)1 (B) 2 (© 3 (D)4 (E) nobeno
11002 . 71002 _ 71000 , 111000

49 . 771000 _ 4Q . 77998
(A)7 (B) 11 (C) 49 (D) 77 (E) 121

A6. Koliksna je vrednost ulomka

A7. Zunanji kot pravilnega vetkotnika je enak 3 notranjega kota. Koliko diagonal ima ta ve¢-
kotnik?
(A) 80 (B) 104 (C) 125 (D) 130 (E) 135

A8. Na Golem brdu Ze od pomladi nimajo ve¢ snega. Nekega zimskega ponedeljka je zacelo
sneziti ob 1.15. SneZilo je po naslednjem vzorcu: 60 minut je padal sneg, nato 60 minut ni
snezilo, naslednjih 60 minut je padal sneg, pa spet 60 minut ni snezilo in tako naprej Se dva
dni. V uri, ko je sneZilo, je zapadlo 0.8 dm snega, med vsakim premorom pa je veter odpihnil
1 cm snega. Kdaj je bila debelina sneZne odeje prvi¢ enaka 85.5 cm?

(A) v ponedeljek ob 12.15 (B) v ponedeljek ob 21.15 (C) v ponedeljek ob 22.15
(D) v ponedeljek ob 23.15 (E) v torek ob 0.15
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B1. Izracunaj

<_ 392 (=16 — 15)3 — (1;)2>3 — 957 - ((;)_1 +3-(=2.1+ 0.11)>

in rezultat zapisi z okrajSanim ulomkom. (6 tock)



B2. Stranica AB paralelograma ABC'D je dalj$a od stranice BC, kot < DC' B je velik 33°, velja pa
Se |AD| = |BD|. To¢ka E lezi na daljici AB in to¢ka F' na daljici C'D tako, da je stirikotnik
EBFD paralelogram, v katerem je kot ¢ BED velik 58°. Izratunaj velikost kota FBD.
Narisi skico. (6 tock)



B3. Kmet ima tri sode s skupno prostornino manj kot 50 litrov, prostornina vsakega je celo Ste-
vilo litrov. Ce prvi sod do vrha napolni s sokom in vsebino prelije v drugega, sok zavzema
2 njegove prostornine. Ce isto koli¢ino soka prelije v tretji sod, sok zavzema 75 % njegove
prostornine. KolikSna je prostornina prvega, drugega in tretjega soda? (6 tock)



53. tetkmovanje iz matematike
za Vegovo priznanje Prilepi nalepko s Sifro
Drzavno tekmovanje, 22. april 2017

Naloge za 9. razred

Cas resevanja: 120 minut. V sklopu A bomo pravilen odgovor ovrednotili z dvema totkama, za
nepravilnega pa bomo pol tocke odsteli. Odgovore sklopa A vpisi v levo tabelo, desno tabelo
pusti prazno.

(A1 | A2 [ A3 | A4 [ A5 | A6 | A7 | A8 (B1 | B2 | B3

| . J

o1 v . . 2_ 2
A1. Koliksna je vrednost izraza 247 ~2015"7

(A) 2 (B) 2° (©) 2 (D) g5 (E) 2°

A2. Na teniskem turnirju po klasi¢nem sistemu igra 64 igralcev, zmagovalec dvoboja napre-
duje v naslednji krog, poraZenec pa izpade. Enako je v vseh naslednjih krogih do finala. Koliko
je bilo vseh odigranih dvobojev na turnirju, ¢e ni noben dvoboj odpadel?

(A) 8 (B) 31 (C) 32 (D) 63 (E) 64
A3. Jure je februarja dobil za 15 % visji racun za telefon kot januarja. V obeh mesecih skupaj je
tako placal 22.36 €. Koliko je znasal rac¢un za telefon februarja?

(A) 17.36 € (B) 12.36 € (C) 11.96 € (D) 11.18 € (E) 10.40 €

A4. Kateri je najvisji eksponent potence z osnovo 1024, ki deli 220177
(A) 1 (B) 7 (C) 10 (D) 201 (E) 2017
A5. Krozni lok s polmerom 6 ¢cm, ki pripada sredis¢nemu kotu 150°, zvijemo v kroZnico. Koli-
ksen je polmer novonastale kroZnice?
(A) 1.25 cm (B) 2.5 cm (C)3cm (D) 5 cm (E) 6 cm
A6. Ljudje na Sodem otoku ne uporabljajo lihih Stevk, zato Stevila po vrsti zapisujejo: 2, 4, 6,

8, 20, 22 ... Nakljucni prebivalec otoka je prebral petdeseto Stevilo s tega seznama po velikosti
urejenih Stevil. Katero Stevilo je to?

(A) 422 (B) 420 (C) 402 (D) 400 (E) 288
A7. Sirina kvadra je za 4 cm kraj$a od njegove dolZine, njegova vigina pa je za 3 cm krajsa od
njegove Sirine. Razmerje med 8irino in vis$ino kvadra je 7 : 6. Kolik3na je prostornina kvadra?
(A) 8.75 dm? (B) 9.25 dm?® (C) 9.45 dm? (D) 10.2 dm? (E) 10.75 dm?®
A8. Simona ima dve enaki pokriti Skatli. V eni je 5 belih kroglic, v drugi pa 2 rumeni, 4 rdece,

4 modre in 2 zeleni kroglici. Ne da bi gledala, bo Simona naklju¢no segla v eno izmed $katel in
iz nje izvlekla eno kroglico. Kolik$na je verjetnost, da bo Simona izvlekla modro kroglico?

(A) § (B) i © 3 (D) 3
(E) verjetnosti ni mogoce izracunati
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B1. Tocka E je razpolovisce stranice AB kvadrata ABCD. Tocka F lezi D,
na diagonali BD tako, da je daljica EF' pravokotna na diagonalo BD.
Koliksen del plos¢ine kvadrata ABCD predstavlja plos¢ina trikotnika

EFD? (6 tock)




B2. Anja je na kroZnico narisala nekaj modrih in nekaj rdecih tock. Nato je vse tocke povezala
med sabo z daljicami: vsaki dve rdeci tocki z rdeco daljico, vsaki dve modri pa z modro
daljico. Vsako modro tocko je z zeleno daljico povezala z vsako rdeco tocko. Na koncu je
bilo narisanih 15 rdecih daljic, zelenih in modrih pa je bilo skupaj 121. Koliko modrih tock
je narisala Anja? (6 tock)



B3. Poisci vse pare naravnih Stevil x i i
Stevil z in y, k SCaj i
y, ki zados¢ajo enakosti (z +4)? + y* = (x + y)>. (6 tock)



53. tekmovanje iz matematike
d MFA za Vegovo priznanje

Drzavno tekmovanje, 22. april 2017

ResSitve za 5. razred

V sklopu A bo pravilen odgovor ovrednoten z dvema tockama, medtem ko za obkroZen
nepravilen odgovor eno tocko odstejemo. Da bi se izognili morebitnemu negativnemu
kon¢nemu dosezku, se vsakemu tekmovalcu priznajo zacetne 4 tocke.

(1]12]3]4]5]6]7]8)
|A|B|A|B|D|A|C|B]

Utemeljitve:

A1l. Upostevamo definicije posameznih izrazov ter vrstni red operacij. Besedilu ustreza
izraz v odgovoru A.

A2. Upostevamo, da je razlika trikrat vecja od odStevanca in enaka 2106. Torej je odStevanec
enak 702.

A3. Razmerje med Steviloma korakov, ki jih potrebujeta Sara in Nina, je 5 : 4. Torej je
dolZina Sarinega koraka enaka % dolzine Nininega koraka, kar je enako 28 cm.

A4. Izratunajmo (2017 — (3-7—2)): (62 —9-4:12:3—17) = 111.

A5. Najvedje »uravnoteZeno< stevilo je 990, najmanjse pa 101. Njuna razlika je enaka 889.

A6. Priletelo je pet ptic, odletelo pajihje 1 + 2+ 3 +4 + 5 = 15. Na koncu je bilo na Zici
20 + 5 — 15 = 10 ptic.

A7. Obseg ¢rke T je enak obsegu kvadrata s stranico, katere dolZina je enaka dolzini daljSe
stranice pravokotnika, to je 7 cm. Torej je obseg ¢rke enak 28 cm.

A8. Razlika med teZama obeh uteZi je 10 g, torej je vedje jabolko 10 g teZje od manjSega.

Ker skupaj tehtata 200 g, sta jabolki tezki 105 oziroma 95 gramov.
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B1. Ozna¢imo z z dolZino prve palice. Vsota : X

dolZin vseh palic je :] 5
P4 (@ +5) + (2 +10)+ ...+ (x+45) = 445 cm. | 1]0
Upostevajmo, da je vsota dolzin 5 + 10 + ... + { ) 5} .
45 = 225 cm, torej je dolZina prve palice enaka 5 j
(445 — 225) : 10 = 22 cm. Zato je najdaljsa o0
palica dolga 67 cm. Na tri kose z dolzino, ki | s ]
je celo Stevilo, lahko razzagamo tri palice. Te 5 25 .
palice so dolge 27 cm, 42 cm in 57 cm. { ]
: 30 :
[ J
4 35 :
[ J
40 :
[ J
] 45 .
[ J
Vsak pravilen odgovor...........coi i e 2 tocKki

B2. Upostevamo, da je vsota obsegov pravokotnikov za dve dolZini stranice kvadrata
vedja od obsega kvadrata. Zato meri stranica kvadrata 105 cm. Ker je plos¢ina manjSega
pravokotnika enaka ; plos¢ine kvadrata, meri kraj$a stranica pravokotnika # stranice
kvadrata. Torej meri 21 cm. Obseg manjSega pravokotnika je zato enak 2- (105 +21) =
252 cm. Plo¢ina manjega pravokotnika pa je enaka 21 - 105 = 2205 cm?.

Vsak pravilen odgoVvor. ........ccuueiiiiii it 2 tocki



ResSitve za 6. razred

V sklopu A bo pravilen odgovor ovrednoten z dvema tockama, medtem ko za obkroZen
nepravilen odgovor eno tocko odstejemo. Da bi se izognili morebitnemu negativnemu
kon¢nemu doseZku, se vsakemu tekmovalcu priznajo zacetne 4 tocke.

(1]12]3]4][5]6]7]8)
lcle|c|E|B|C|C|D]|

Utemeljitve:

Al.

A2,

A3.

A4.

A5.

Aeé.

A7.

AS8.

Vsa $tevila imajo enako $tevko enic ter enaka prva tri decimalna mesta. Stevili 2.017 in
2.017 imata na Cetrtem decimalnem mestu Stevko 0, tevilo 2.017 pa Stevko 1. Najvecje
Stevilo je 2.017, saj ima na Cetrtem decimalnem mestu Stevko 7.

Majina torba tehta 5.7 kg, Anina 4.5 kg in Metina 3.8 kg. Skupaj z Janezovo vse torbe
tehtajo 20 kg.

Pravokotnik smo razdelili na 96 kvadratkov. Nepobarvanih ostane 6-10 = 60 kvadrat-
kov, kar predstavlja 33 = 2 pravokotnika.

Najvecje stevilo zmag ne more biti visje od 15. Ker je vsaka zmaga po tockah enakovre-
dna trem porazom, je najvedje Stevilo izgubljenih tekem moZno v primeru najvedjega
Stevila zmag. V skladu z navodili to pomeni 15 zmag, 1 neodloc¢en izid in 14 porazov.

Od 1 do 99 je 25 parov lihih $tevil oblike (1,3), (5,7),...,(97,99). Od 13 do 99 pa je
takih parov 22. Vsota Stevilskega izraza je zato enaka 22 - 2 4 11 = 55.

MnoZica A zagotovo vsebuje Stevili 1 in 3, saj sta obe elementa unije mnoZic A in B,
nista pa elementa mnoZice B. Prav tako vsebuje Stevilo 4, ne vsebuje pa Stevil 2 in 5.
Resitev je odgovor C.

Stranica najmanjSega kvadrata meri 4 cm, zato je stranica kvadrata levo zgoraj dolga
8 cm. Od tod sledi, da stranica kvadrata levo spodaj meri 12 cm, stranica desnega
kvadrata pa 20 cm. DolZina pravokotnika zato meri 32 c¢m, Sirina pa 20 cm. Njegov
obseg pa je enak 104 cm.

Leonardo da Vinci se je rodil leta 1452, umrl pa leta 1519, star 67 let. Nikolaj Kopernik
je bil ob smrti star 70 let, saj se je rodil leta 1473 in umrl leta 1543. Vsota njunih starosti
je 137 let.



B1. Izracunajmo

((0.9-3+(1.7+04):7-4):1.3+2°—1):((1.26 —1.21) - 0.16 : 8) =
= ((27+21:7-4):1.34+8—1):(0.05-0.02) =
= ((274+1.2):1.3+8-1):0.001 = (3.9:1.3+8—1):0.001 =
(3+8—1):0.001 =10 : 0.001 = 10000.

IzraCunana vrednost drugega ¢lena deljenca v prvem oklepaju: 1.2...... 1 tocka
Izracunana vrednost prvega ¢lena v prvem oklepaju: 3................... 1 tocka
Izracunani vrednosti mnozencev v drugem oklepaju: 0.05-0.02.......... 1 tocka
Izracunan zmnozek v drugem oklepaju: 0.001 .....ovveiiverarnrnrnnnnnnnns 1 tocka
IzraCunana vrednost izraza v prvem oklepaju: 10........ccoviviiiinnnnnn. 1 tocka
3 =21 ] | - | 1 tocka

B2. Janez prehodi 1600 m do Petrovega doma v 24 minutah. Za 1.5 km od Petrovega doma
do Sole potrebujeta Se 18 minut in 43 sekund. Torej je Janez za pot do Sole potreboval
42 minut in 45 sekund. V $olo sta prisla ob 8.03 in 0 sekund.

Ugotovitev, da Janez prehodi 1600 m v 24 minutah. ....................... 1 tocka
Ugotovitev, da za pot od Petrovega doma do sole potrebujeta 18 minut

IN45SeKUNA. ...ttt i iiietteacssanerancssannsanasannnsnnns 1 tocka
Zapisan cas, ki ga porabi Janez zapotdo sSole. ...........ccciiiiiiiaa.n. 2 tocki
Zapisana ura, ko prispetado Sole. .........ciiiiiiiiiiiii i 2 tocki

Opomba: Za pravilen odgovor brez utemeljitve tekmovalec prejme 1 tocko.



ResSitve za 7. razred

V sklopu A bo pravilen odgovor ovrednoten z dvema tockama, medtem ko za obkroZen
nepravilen odgovor eno tocko odstejemo. Da bi se izognili morebitnemu negativnemu
kon¢nemu doseZku, se vsakemu tekmovalcu priznajo zacetne 4 tocke.

(1]2]3[4]5]|6]7][8]9]10)
Blc|c|p|A|D|B|D|A|E]|

Utemeljitve:

A1l. Upostevamo, da je razlika trikrat vecja od odstevanca in enaka 2106. Torej je odStevanec
enak 702.
.001:0.12 0.001 1
001017 = =10%-10° = 10%.
0.1-0.012 0.1-0.01-0.01-0.12 0.01-0.01
A3. Obseg ¢rke T je enak obsegu kvadrata s stranico, katere dolZina je enaka dolzini daljSe
stranice pravokotnika, to je 7 cm. Torej je obseg ¢rke enak 28 cm.

A2. Izratunajmo

A4. DolZzino in $irino pretvorimo v metre in pois¢emo najvedji skupni delitelj Stevil 975 in
715, ki je enak 65. Stranica ploscice torej meri 6.5 m. Po dolZini jih potrebujemo 15, po
sirini pa 11, kar pomeni, da je vsega skupaj potrebnih 165 plos¢ic.

A5. Podrugem zasuku smo zopet na zacetku, saj smo trikotnik v prvem in drugem zasuku
zavrteli za 360°. Enako se zgodi po tretjem zasuku. V Cetrtem in petem zasuku skupaj
trikotnik prav tako zavrtimo za 360°, torej se oglis¢e A preslika samo vase.

v 8 .8 8 _ 512 - 9 .8 7 _ 504
A6. AnZetu v kozarcu ostane 16°16° 10 = 1000 vsebine. Boru ostane 016" 10 = 1000 vode

in prav tako tudi Cenetu. Pravilen je odgovor D.

A7. Zapis$imo vseh sedem ustreznih parov: (5, 3), (7,5), (13,11), (19,17), (31,29), (43,41) in
(61, 59).

A8. Razlika med 800 in 600 predstavlja maso vode v posodi, ko je ta napolnjena do ene
tretjine. Torej prazna vaza tehta 400 g.

A9. Ocenimo obe stevili navzgor: a < 2 =24inb < 35 = 5.4. Zatoveljaa < 2,b < 5in
njuna vsota je zagotovo najvec 7.

A10. Naj a in b predstavljata Stevki 1 ali 3. ZapiSimo vseh deset moZnih oblik predpisanih
petmestnih stevil: 222ab, a222b, ab222, 22a2b, 22ab2, a22b2, 2a22b, 2ab22, a2b22 in 2a2b2.
Torej je vseh takih Stevil 20.



B1.

B2.

ZmnozZek je liho Stevilo, ¢e sta oba mnoZenca lihi Stevili. Med naravnimi stevili od 1
do 21 je 11 lihih. Torej je Stevilo vseh lihih zmnoZzkov enako 112 = 121.

Ce je eden od mnozencev 9 ali 18, je vpisani zmnozek deljiv z 9. Stevilo zmnozkov
v stolpcih, kjer sta v prvi vrstici 9 ali 18, je enako 42. Prav tako je Stevilo zmnoZzkov
v obeh vrsticah, ki imata na zac¢etku 9 oziroma 18, enako 42. Skupno je v teh dveh
stolpcih in vrsticah 80 Stevil, saj smo 4 zmnozke (9 -9, 9 - 18, 18 - 9 in 18 - 18) Steli
dvakrat.

Ostanejo Se zmnoZzki, kjer sta mnoZenca enaka 3, 6, 12, 15 ali 21. Teh pa je 25. Torej je
Stevilo vseh zmnozkov, deljivih z 9, enako 105.

Ugotovitev, kdaj je zmnozek liho Stevilo...........cocvviiiiiiiiiiinnnnsn. 1 tocka
Zapisano Stevilo vseh lihih zmnozkov.............ccccviiiiiiiiiiiiennn... 1 tocka
Ugotovitev, da je zmnozek deljiv z 9, ¢e je eden od mnozencev 9 ali 18...1 tocka
Sklep o Stevilu zmnozkov oblike 9 -z, 18 -z, z-9aliz - 18 ....cvvevuana.... 1 tocka
Ugotovitev, da so zmnozki deljivi z 9, ¢e sta mnozenca 3, 6, 12, 15 ali 21,

ter da je takih ZmnozZKov 25 .......vuiiiii e 1 tocka
Zapisano Stevilo vseh zmnozkov, deljivih z9............ccoviiiiiiiiiat 1 tocka
Kota DBA ter EBD sta skladna in merita g Trikotnik C

BC'D je enakokrak, saj tocka D leZi na simetrali stranice
BC. Torej kot v ACB meri 2. Vsota velikosti notranjih
kotov trikotnika ABC je potem /5 + 3 + g = 180°. Od
tu sledi, da je velikost kota /3 enaka 72°. Zato je velikost
iskanega kota BDC' = 180° — 72° = 108°.

E
D
A B
Narisana skicazvsemioznakami ...........covrirriiniieraernnennnnnnn 1 tocka
Ugotovitev, da je trikotnik BCD enakokrak...........c.cccviiviiininnnnnns 1 tocka
Sklep, da je velikost kota ACBenaka 2 ...........ccviviiniiiiniinnnnnn, 1 tocka
IzraCunana velikost Kota 3......ccvoiiiiiiiiii it et ia i e e eeranananans 2 tocki
Izracunana VeliKOSt KOta B C ...t eeaeasnnnnesssnnnnnnnnn 1 tocka



ResSitve za 8. razred

V sklopu A bo pravilen odgovor ovrednoten z dvema tockama, medtem ko za obkroZen
nepravilen odgovor eno tocko odstejemo. Da bi se izognili morebitnemu negativnemu
kon¢nemu doseZku, se vsakemu tekmovalcu priznajo zacetne 4 tocke.

(1]12]3]4][5]6]7]8)
{CDDDBEECJ

Utemeljitve:

Al.
A2,

A3.

A4.

AS5.

Aeé.

A7.

AS8.

Na sredini med obema Steviloma je aritmeti¢na sredina, ki je enaka —15.5.

Zaba v enem skoku skoti za 5 kvadratkov desno ter 3 navzgor, v sedmih poskokih pa
za 35 v desno in 21 navzgor. Metulja ujame v tocki (38, 23).

Ker mora biti stevilo deljivo s 45, je deljivo s 5. Torej se konca s stevko 5, saj morajo
biti vse Stevke enake. Prav tako pa mora biti Stevilo deljivo z 9, zato je sestavljeno iz
devetih 5.

Najprej izrac¢unajmo vrednost danega Stevilskega izraza:
(V63 +v112) - (VT + V28) = BVT +4VT7) - (WT+2V7) = V7 -3V7T =3 - 7%

Tretjina tega Stevila pa je 7°.
Drugi neenacbi zadoscajo le tri cela stevila: —1,0, 1. Izmed teh treh Stevil pa le 0 in 1
zadoSc¢ata tudi prvi neenacbi.

111002 . 71002 _ 71000 . 111000 771002 _ 771000
49 - 771000 Z 49 . 77998 4977998 . (72— 1)

R ) I GG § L 191

C 497798 (72— 1) 49 49 T

Izpostavimo in izra¢unajmo:

Oznacimo z a notranji kot pravilnega veckotnika. Vsota velikosti notranjega in zuna-
njega kota je 180°, zato velja o + o« = 3o = 180°. Torej je velikost notranjega kota

8
enaka 160°. V pravilnem n-kotniku za velikost notranjega kota velja formula w.

(n—2)180°
n

Enac¢imo 160° = in dobimo resitev n = 18. Stevilo diagonal vetkotnika je

enako 1512 = 135.

Debelina sneZne odeje je vsaki dve uri visja za 7.75 cm. V zadnji uri upostevamo le
koli¢ino zapadlega snega, ne pa koli¢ine snega, ki ga odpihne. Zato nas zanima, kdaj
bo debelina sneZne odeje enaka 85.5 — 8 = 77.5 cm. Delimo 77.5 : 7.75 = 10 in dobimo,
da bo sneZna odeja tako debela v 20 urah. Cez 21 ur oziroma ob 22.15 pa bo debelina
snezna odeje enaka 85.5 cm.



B1. Izra¢unamo

(— 392 (=17 - 17)7 (1;)2>3 - 957 : ((;)_1 +3-(-21 +0.11)) =
(a2 G)) g (o) -
(-2 -0 - 2 oo -

32 97

9 9\* 5 97 ) 1

G- (-0

4 4 97 100 100 20
Izracunana vrednost izraza: (—1° — 1°)% = —8....ciiiiiiiiiiiii i 1 tocka
Izra¢unan kvadrat odStevanca v prvem oklepaju: (13)* =2............... 1 tocka
Izra¢unan kub vrednosti izraza v prvem oklepaju: ({ — 2)* =0........... 1 tocka
Izraunana vrednost izraza (1)~' +3- (-2 1 +0.11) = =097 cevivnrnnnnenns 1 tocka
IzraGunan zmanj$evanec > - ( 0.97) = — 105 wennrrrrrnnnnersesnnneresnnnens 1 tocka
Rezultat: .....ccoeieiiii i 1 tocka

B2. V paralelogramu sta nasprotna kota skladna, torej za paralelogram ABCD velja kot
4 DCB = 4 BAD = 33°. Ker je trikotnik ABD enakokrak z osnovnico AB, je kot
4 DBA skladen s kotom <t BAD. Vsota kotov ob isti stranici v paralelogramu je enaka
180°, zato je v paralelogramu EBF D velikost kota ¢ FBE = 180° — 58° = 122°. Od
tod sledi, da je velikost kota <t F'BD = 122° — 33° = 89°.

D I C
33°
89°
58°
A E B
Narisana skiCa .........ccoiiiiiiii it re i 1 tocka
Sklep o velikosti kota - BAD ..vuveiiiiii i i i i i iaia i annnneaees 1 tocka
Upostevanje lastnosti enakokrakega trikotnika ter sklep o velikosti
o] = T 2 tocki
Sklep o velikosti Kota < F BE «..vviii i i aiiiiiii i asanainsanannns 1 tocka
Izracunana velikost kota 4 FFBD ....vuiiiiiii i i i e aniiiiananaas 1 tocka

B3. Prostornina prvega soda je x in predstavlja 2 prostornine drugega soda. Torej je pro-
stornina drugega soda 3z. Ker prostornina prvega soda predstavlja 2 prostornine tre-
tjiega soda, je ta enaka 2 x Od tod sledi, da je = deljiv s 6. Upostevamo, da je vsota vseh
treh prostornin manjéa od 50 in zapiSemo neenacbo: = + 3z + sz < 50. Tej neenacbi



ustrezata dva veckratnika Stevila 6: 6 in 12. Dobimo dve resitvi. Prostornine sodov so
po vrsti enake 6 litrov, 9 litrov in 8 litrov oziroma 12 litrov, 18 litrov in 16 litrov.

Ugotovitev glede prostornine drugega in tretjega soda................... 1 tocka
Sklep, da je prostornina prvega soda Stevilo, deljivos 6 .................. 2 tocki
Zapisana neenacba vsote prostornin: = + 324+ 32 <50...ciieiiiiian... 1 tocka
Zapisani 0be reSitVi......cocvviriiii it 2 tocki



ResSitve za 9. razred

V sklopu A bo pravilen odgovor ovrednoten z dvema tockama, medtem ko za obkroZen
nepravilen odgovor eno tocko odstejemo. Da bi se izognili morebitnemu negativnemu
kon¢nemu doseZku, se vsakemu tekmovalcu priznajo zacetne 4 tocke.

(1]12]3]4][5]6]7]8)
lc/pjc|p|B|D|C|A]

Utemeljitve:

Al.
A2,
A3.

A4.
AS5.

Aeé.

A7.

A8.

2017220152 __ (2017-2015)-(201742015) _ 24032 _ o 64 — 27
821 - 63 - 63 e

Izracunajmo
Vseh dvobojev je bilo 63, saj vsak od 64 igralcev razen zmagovalca izgubi en dvoboj.

Oznadimo z = znesek racuna v januarju, torej je bila viSina ra¢una februarja enaka
1.15z. Dobimo enacbo 2.15x = 22.36 z reSitvijo + = 10.4. Racun je februarja znasal
11.96 €.

Potenco 2%°'" lahko zapiSemo kot (2'9)201 . 27 = 1024%°! . 27 Pravilni odgovor je D.

Obseg nove kroZnice predstavlja < obsega prve kroZnice. V enakem razmerju sta tudi
njuna polmera, zato je polmer druge kroZnice enak 3 - 6 = 2.5 cm.

V predpisanem zaporedju so 4 Stevila manjSa od 10. Naslednja Stevila imajo na me-
stu desetic Stevko 2 in takih je 5. Sledijo jim Stevila, ki imajo na mestu desetic 4, 6
ali 8. Takih je 3 -5 = 15. Nato so na vrsti Stevila, ki imajo na mestu stotic Stevko 2:
200,202, 204, 206, 208, 220, . . .. Takih je 5 - 5 = 25 in vseh skupaj je zaenkrat 49. Nasle-
dnje je na vrsti Stevilo 400.

Ker je razmerje med Sirino in viSino kvadra enako 7 : 6 in je razlika med njima 3
cm, je Sirina kvadra 21 cm, visina pa 18 cm. Torej je dolzina kvadra 25 cm, njegova
prostornina pa je enaka 9450 cm?® oziroma 9.45 dm?.

Verjetnost, da iz druge $katle izvletemo modro kroglico, je 75 = 3. Ker izbiramo $katlo
1 1

naklju¢no, izberemo pravo $katlo z verjetnostjo 5. Verjetnost je torej enaka 5 - 5 = ¢.

10



B1.

B2.

1. nacin

DolZino stranice kvadrata ozna¢imo z a. Ker je trikotnik DEF pravokoten, zadosca,
da izrazimo dolZini njegovih katet EF in DF z a. Trikotnik EF'B je pravokoten in
enakokrak, zato predstavlja pol kvadrata z diagonalo £ B. DolZina daljice £'B je enaka
¢ oziroma /2 |EF|. Torejje |[EF| = 505 Diagonala DB je dolga av/2in zatoje |DF| =

a/2 - 5% Plostina trikotnika EF D jeenaka § - 3% - (av2— ;%) = 5 (5 - %) = %

2 2 8 16 *
Plos¢ina kvadrata ABC'D je enaka a?, torej so osencene - kvadrata.
Zapisana dolzina StraniCe FF ......cvuiiiieieiiiarararaeinansasasarannnnn 2 tocki
Zapisana dolzina Stranice F' D ........ociiiiiiirieiiiiiararararananannnnnss 2 tocki
Izracunana plosSc¢ina trikotnika EF D.....cvveiiiiiiiiiiiiii i iiranenaenen, 1 tocka
RSOV e e 1 tocka

2. nacin

Dolzino stranice kvadrata ozna¢imo z a. Tocko F prezrcalimo ¢ez diagonalo BD in
dobljeno tocko oznacimo z G'. Nastali trikotnik DEG je enokrak s podvojeno ploscino
glede na trikotnik DEF'. Izrazimo plosc¢ino trikotnika DEG s plos¢ino kvadrata in
plos¢inami trikotnikov AED, CDG in EBG. Prvi in drugi trikotnik sta skladna s

. a2 2 . . . 2.2 2 . . .
% s 4 . a2 4 %
plos¢inama —2> = 7, ploS¢ina zadnjega pa je enaka ;> = 4. Plos¢ina trikotnika DEG

je zato enaka a* — 2 - “4—2 - %2 = %. Ker je plos¢ina trikotnika DEF enaka polovici
plos¢ine trikotnika DEG, so osencene +» kvadrata.

Ugotovitev, da je trikotnik D EG enakokrak s podvojeno ploscino......... 2 tocki
IzraCunana ploscina trikotnika AED 0ziroma CDG .....oviviviininnrnrnns 1 tocka
IzraCunana ploscina trikotnika EFBG ......ccviiiiiiiiiiiiiiiiiiianiaanaens 1 tocka
Izracunana ploscina trikotnika DEG.......cooiiiiiiiiiiiii i iiiiiiienaes 1 tocka
3 T (=T 1 tocka

Stevilo rdetih to¢k ozna¢imo z x. Vseh moznih daljic med rde¢imi totkami je zato
@. Dobimo enacbo @ = 15 oziroma z(z — 1) = 30 z resitvijo = 6. Iz besedila
razberemo, da je Anja narisala 136 daljic. Stevilo vseh narisanih to¢k ozna¢imo z y in

dobimo enatbo @ = 136 oziroma y(y — 1) = 272 = 17 - 16. Od tod sledi, da je
y = 17. Torej je Stevilo modrih to¢k enako 17 — 6 = 11.

Zapisana formula za izracun Stevila daljic med tockami .................. 1 tocka
Izracunano Stevilo rdeCih toCK. ........cvviiiiiiii i i e e e eaaenes 1 tocka
Ugotovitev o skupnem stevilu vseh daljic in smiselna uporaba le-tega .. 1 toCka
IzraCunano stevilo vseh toCK . .......ccoviiiiii i e e e 2 tocki
Izracunano stevilo modrih toCK. .......voviii i it i i rie e i rneas 1 tocka

Opomba 1: Ce je naloga resevana s poskusanjem (brez uporabe enacb), lahko
dobi tekmovalec najvec 4 tocke, ker ni dokazal enolicnosti resitve.
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B3.

Opomba 2: Nalogo lahko resimo tudi drugace. Naj bo x Stevilo rde¢ih tock in y Stevilo
modrih tock. Ker je rdecih daljic 15, dobimo enacbo % = 15, od koder sledi x = 6.

Podobno lahko izrazimo $e Stevilo modrih in zelenih daljic: 121 = zy + w Od tod
dobimo enatbo y? + 11y — 242 = 0, ki jo lahko razstavimo v (y +22)(y — 11) = 0. Edina
smiselna reSitev te enacbe je y = 11, torej je Anja narisala 11 modrih tock.

Resimo enacbo:

(z+4°+y> = (z+y)?
4+ 8x+16+y* = 27+ 22y + 37
8r+16 = 2zy

16
X =
2y — 8
Koli¢nik # = -%. mora biti naravno $tevilo. Stevili = in y — 4 sta delitelja tevila 8: 1,

2, 41in 8. Zato so moZnosti za Stevilo y: 5, 6, 8 in 12. Torej enacbo resijo naslednji pari
(z,y): (1,12), (2,8), (4,6), (8,5).

Zapisana enakovredna enacba: 27y — 87 = 16...uvivirirnnrarararannnnnnns 1 tocka
Izrazen z ali y ali sklepanje o deliteljih Stevila8...................c.cohtn. 1 tocka
Zapisani vsiiskani pari .........ccooiiiiiiiiii i e 4 tocke

Opomba: Za vsaki dve napacni resitvi poleg pravilnih resitev tekmovalec izgubi
1 tocko.
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